

財經事務及庫務局局長與傳媒談話全文

2013年5月11日（星期六）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（五月十一日）出席電台節目後與傳媒談話全文：

記者：現時政府企硬不接受拉布議員的訴求，議員亦不退，是否要立法會主席曾鈺成「剪布」？

財經事務及庫務局局長：其實不是我們企硬，並沒有這回事。首先，我們認為《財政預算案》本身涉及政府部門的開支，這些部門大部分的開支項目早已得到立法會同意，市民亦支持，都是為市民提供服務，並沒有理由要針對認為《財政預算案》在立法會打「拉布」戰。

第二，議員提出的所謂要求，其實不能以《財政預算案》的形式處理，因為牽涉政策問題，我們已多番向大家表示，政策的問題例如全民退休保障這項政策，在政務司司長林鄭月娥領導的扶貧委員會轄下一個專責小組正正在研究這問題。我們不能將一個未有數據、社會未有討論、共識、未有支持的情況下，就貿然做些事情，貿然指政府可有一個做法來滿足個別議員的要求，這是本末倒置。其實我們亦已多番向幾位議員解釋，這樣做是本末倒置，我們並不能做。當然他們的訴求、要求，大家已經聽見，市民聽到、我們聽到，我們亦已向他們解釋政府正就這方面進行工作，所以不存在我們企硬。

今日這個情況，我認為「拉布」是利用行動給幾位「拉布」議員提出主張，讓社會有所認識，而到了目前的地步，大家也清楚知道他們的主張是什麼，已令到立法會運作癱瘓，而這情況亦令到政府財政出現了一些很嚴峻的情況。我認為在目前的情況下，四位議員應停止「拉布」。

記者：三、四名「拉布」議員清楚表示不會撤銷修正案，政府現時是否等立法會主席「剪布」？政府是否一直期待「剪布」？

財經事務及庫務局局長：我們其實是很有誠意將情況交待清楚，我們很有誠意地再去請求四位議員重新考慮立場，因為他們現時所做的其實已帶來一些很大的破壞，令很多市民原可以受惠於一些政府開支的措施受到損害。很多市民想要得到的措施，如《預算案》中提及的綜援雙糧、公屋免租以及很多措施，都因為《預算案》未能通過而不能實施。

很多市民正期待七月子女放暑假時有多點金錢，能為小朋友買書本及讓他們參與暑期活動，很多這些惠民的措施現在七月未必能實現，這會有代價的，並不是政府做出來，而是「拉布」行動令《預算案》不能通過，令市民利益受損。

記者：星期四的內部會議會與哪些部門商討？有什麼人參與？主題是什麼？

財經事務及庫務局局長：星期四的會議會與所有政府部門開會，所有的部門會參與，一起商討部門現金流的情況。上星期我們已搜集現金流的數據，已開始見到數據，大部分的政府部門，六十多個部門的現金流不能夠處理六月的開支，我們認為情況嚴重，所以星期四我們會與所有部門主管商討他們的情況。

我們已作了一些決定，例如政府須於六月初向醫院管理局及大學方面（即大學教育資助委員會）支付一筆資金，如果星期三未能通過《預算案》，我們會於星期四通知這些機構六月初的資金不會撥款給它們，請它們考慮如何利用其儲備或各方面的方法處理它們六月的開支。其他部門並沒有儲備，我們要處理，正正是我們星期四舉行會議，與大家商討如何處理。

（請同時參閱談話內容的英文部分。）

完